

大同市 2024 届高三年级学情调研测试

语文评分参考

一、现代文阅读（35 分）

（一）（17 分）

1. (3 分) C 2. (3 分) A 3. (3 分) B
4. (4 分)

同（2 分）：两则材料都认为历史研究需要求真，要以史实为基础，但无法真正还原历史。

异（2 分）：材料一认为史料的客观性是历史研究的核心关键，材料二强调主观的历史认知是历史研究的关键。

评分参考：

每答出一点给 3 分，意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

5. (4 分) ①从对历史的还原中获得思考方式，以求真来说理，帮助人形成决策；

②建立过去与未来的联系，预测和影响未来。

评分参考：

每答出一点给 3 分，意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

（二）（18 分）

6. (3 分) D 7. (3 分) C
8. (6 分)

①第一次面向西北，想象秦兵入侵下的楚国，战火不断，生灵涂炭，国破家亡的悲惨景象，为无力挽救国家的命运而感到痛心不已。

②第二次面向西北，他行三拜九叩大礼，既有对国都与故土的依依不舍，更有以死报国的决绝之情。

评分参考：

每答出一点给 3 分，意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

9. (6 分)

①从“渔翁”“老渔父”的角度看，他们的问询关心的是屈原的健康状况和百姓的前途命运，这样就能更好地将屈原个人的命运和国家百姓的命运联系在一起，从侧面凸显屈原的爱国情怀。②从屈原的角度看，面对“渔翁”“老渔父”的问询，^他无力倾诉，只是将满腔的悲愤表现在动作神情上，面对国破家亡的现状，^他已将个人的荣辱生死置之度外，其忧国忧民的形象也因此而愈显高大。

评分参考：

每答出一点给 3 分，意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

10. DHL

11. C (两句中的“幸”含义分别为“幸亏，幸而”和“希望”)

12. D (“不惜将族人杀了”错，曲解文意，根据原文“廷理惧，遂刑其族人”可知，^{管理刑狱的官员}害怕了，于是对他的族人执法施刑，而不是令尹子文杀了族人。)

13. (1) 这次我的车驾乱了次序，(韩献子)杀了我的车夫，可算是不结朋党了，这证明我的举荐是正确的。(补充出省略的主语 1 分，“党” 1 分，判断句 1 分，“当” 1 分，共 4 分)

(2) 我不能因为私事而损害公理，你还是赶快离开吧，再回头我就要用箭射杀你了！（“害”1分，“其”1分，“去”1分，“顾”1分，共4分）

14. 示例：学习韩献子不结私党，杀了赵宣子的车夫；学习咎犯公私分明，举荐与他有仇的虞子羔；学习令尹子文为人公正，惩治不守国法的族人。（每句1分，共3分，大意正确、句式基本整齐即可）

15. B（上句应该是俯视，下句应该是仰视）

16. ①谢诗抒发了人生迟暮的无奈和怀才不遇的愤慨。颈联写出了岁月流逝、人入暮年、借酒消愁的无奈，尾联借用典故，抒发了对曹氏父子的仰慕，反衬出当下无人赏识的愤慨。

（“人生迟暮的无奈”1分，“怀才不遇的愤慨”1分，结合诗句分析1分。这点共3分，意思对即可。）

②杜诗抒发了漂泊无依的孤独和老病交加的窘迫。杜诗后两联以“万里”“常作客”点明漂泊，以“百年”“繁霜鬓”说明年老，以“多病”“停杯”指出患病，以“艰难苦恨”写出生活困境。

（“漂泊无依的孤独”1分，“老病交加的窘迫”1分，结合诗句分析1分。这点共3分，意思对即可。）

17. (1) 舞幽壑之潜蛟 老鱼跳波瘦蛟舞

(2) 此时无声胜有声 往往取酒还独倾

(3) 答案示例：安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜/岂无山歌与村笛，呕哑嘲哳难为听/同是天涯沦落人，相逢何必曾相识/两情若是

久长时，又岂在朝朝暮暮/这次第，怎一个愁字了得

18. ①不耻下问 ②身先士卒 ③重振旗鼓

19. 为解决资金不足的问题，他到处奔波，走访部队老战友，到林业部门咨询相关政策，又与金融部门进行接洽。

20. 两组排比句，分别展现了张连印带领村民植树造林的经历和感受，以及所取得的丰硕成果；两组排比句，句式整齐一致，节奏感强，第（1）组极尽铺陈之势，突出了植树造林的艰辛程度，第（2）组则具体可感，形象地表达了植树造林取得成功的喜悦之情。

21. ①黛玉与宝玉的爱情最终得到圆满的结局(根据第五回判断，宝黛爱情不可能得到“圆满的结局”)。②送到南京读书(在《红楼梦》中没有出现“南京”这个地名，一律称“金陵”)。③(王熙凤)毒害黛玉(王熙凤不可能“毒害黛玉”)。④(贾宝玉)将王熙凤绳之以法(贾宝玉不可能将王熙凤“绳之以法”)。⑤(王熙凤)被废黜出家(王熙凤不可能被“废黜出家”)。

22. 第四季度的享乐型消费虽然比前三个季度明显向好，但依然明显低于其他类型的消费水平。

23. 略

参考译文：

那做臣子的公正表现在：处理国事不经营私人的利益，身在君主之门就不计较财利，在国法面前不袒护亲戚，奉行公事推举贤能不排斥仇敌，用忠诚来事奉君主，用仁德来使民众得利，用宽容的品德来推行自己的措施，用不结朋党的办法来实行自己的主张，伊尹、吕尚

就是这样的人。

赵宣子向晋侯推荐韩献子说：“韩献子为人不结朋党，治理众人有条不紊，面对死亡毫不畏惧。”晋侯就让韩献子做了中军尉。在河曲的战斗中，赵宣子的车驾冲撞了队伍的行列，韩献子杀了他的车夫。人们都说：“韩献子这次死定了，他的主子早上提拔了他，到晚上就杀了主子的车夫，谁能容忍这样的事呢？”战斗结束后，赵宣子请大夫饮酒，酒过三巡，他说：“你们应该祝贺我。”那些大夫说：“不知道该祝贺什么。”赵宣子说：“我曾向君王举荐韩献子，如果举荐不当，一定会受到处罚。这次我的车驾乱了次序，韩献子杀了我的车夫，可算是不结朋党了，这证明我的举荐是正确的。”

晋文公向咎犯问道：“谁人可以派去做西河的郡守？”咎犯回答说：“虞子羔可以。”晋文公问：“他不是你的仇人吗？”咎犯回答说：“国君问的是可以做西河郡守的人，并没有问我的仇人是谁。”虞子羔拜见咎犯并感激说：“多承您赦免了我的过错，向君王推荐了我，使我能做西河郡守。”咎犯说：“我举荐你，是为了公事；我怨恨你，是因为私事。我不能因为私事而损害公理，你还是赶快离开吧，再回头我就要用箭射杀你了！”

楚国令尹子文的宗族中，有违犯了国法的人，管理刑狱的官员拘押了他，但听说他是令尹子文的族人，又释放了他。子文召见刑狱官并责备他说：“我身居高位，应做士民的表率，士民有了怨恨，那我也不能超越国法之外。现在我的族人犯法很明显，如果让刑狱官迎合我的心意而释放了他，这就使我不公正的心，明显地暴露在国人面前。

执掌一国的权柄，却以私心闻名，与其让我活着不按原则办事，不如让我去死。”于是他便送他的族人到管理刑狱的官员那里，并说：“不惩处这人，我将去死。”管理刑狱的官员害怕了，于是对他的族人执法施刑。楚成王知道了这件事，来不及穿上鞋就赶到子文的家中，说：“我太年轻，任命刑狱官用人失当，违背了先生的心愿。”于是楚成王罢黜了管理刑狱的官员使子文地位更尊崇，让他管理王室内部事务，都城的人知道这件事后说：“像令尹这样的公正，我们这些人还担心什么？”于是互相传唱：“子文的族人，违犯国法章程，刑狱官放了他，子文不答应。顾恤百姓的怨恨，多么正直公平。”

